JOB & ORIENTA

Verona, sabato 22 novembre 2014

Alle 17:00 di sabato 22 novembre 2014, dopo tre giorni di intensa attività, che hanno visto impegnati diversi Maestri del Lavoro del Triveneto, delle province di Trento e Bolzano, dell’Emilia Romagna, della Lombardia  e del Piemonte, si è conclusa la XXIVa  edizione di Job&Orienta. 
In una cornice tipicamente fieristica, piena di colori, di suoni e di odori, dove l’età media era più vicina ai 18 anni che ai 40, oltre 65.000 visitatori hanno invaso gli stand dei padiglioni 6 e 7 della Fiera di Verona, le sale congressi, l’auditorium e le salette.  

Il “campo di battaglia” dei M.d.L. è stato il percorso rosso, denominato ”Lavoro ed alta Formazione” dove si trovava inserito lo  stand 25A e la saletta Top Job. In sala Rossini invece il Presidente Brugni ha tenuto il suo intervento all’interno dell’Incontro Nazionale delle Scuole di FIxO. Un’occasione unica per far conoscere cosa fanno i M.d.L. nelle scuole di fronte ad oltre 600 fra docenti, addetti all’Istruzione ed amministratori pubblici..
Non è mia intenzione fare la cronaca dei tre giorni e neppure di elencare gli incontri che sono stati tenuti dai M.d.L. che si sono succeduti allo stand. Non vorrei neppure citare numeri, statistiche ed altri elementi quantitativi.


Ritengo che oltre a ciò che è già stato scritto e che verrà scritto su Job&Orienta 2014, sia rilevante mettere in evidenza gli aspetti umani e di relazione che i 28 M.d.L. che vi han preso parte sono riusciti a mettere in gioco. Molti di loro non si erano mai incontrati prima, o al massimo si erano scambiati qualche parola al telefono. Ciò non ha impedito che l’avvicendarsi nel presidiare lo stand, sia in occasione delle visite libere dei gruppi di ragazzi e di docenti che degli otto “itinerari tematici”, sia avvenuto con precisione e presenza sempre costante e impegnata a rispondere alle domande, oltre a presentare le nostre attività.


Fin dalle fasi preparatorie delle ultime settimane e fino alla vigilia dell’inizio dell’evento i vari consolati provinciali coinvolti hanno messo in campo il meglio di quanto potevano fare. Dagli aspetti logistici e organizzativi alla preparazione di supporti multimediali. Dalla ricerca di materiale alla preparazione ed allestimento dello stand, nessuno si è tirato indietro e nessuno ha fatto mancare il proprio prezioso supporto.


Anche quando c’è stata L’apertura della fiera, alle 9:30 di giovedì 20 novembre, questa collaborazione non è mancata. Anzi, da una collaborazione di tipo specialistico (chi era esperto di sistemi multimediali, chi poteva approvvigionarsi di caramelle e dolcetti per attirare i giovani, chi era dedicato ai rapporti con il territorio, ecc) si è potuto vedere il meglio della professionalità e la dedizione di tutti. Mi preme in particolare mettere in evidenza l’impegno e la cooperazione da parte di tutti e l’armonia che si è creata fin dal primo giorno. Un aspetto di cui la Federazione deve andar fiera e che dimostra, ben oltre le eventuali perplessità che talvolta ci poniamo, quanto sia il potenziale con cui i M.d.L. sono in grado di mettersi in gioco. La motivazione, la determinazione, la collaborazione  hanno sempre dimostrato di che stoffa siano fatti i M.d.L. e sono riusciti a mostrarlo ai giovani, ai docenti ai nostri partner, a tutti i visitatori. 

Fatemi poi aggiungere un altro aspetto non meno importante che si è concretizzato in occasione di  Job&Orienta. Un qualcosa che è iniziato sin dai primi contatti, che è continuato nei mesi e nelle settimane precedenti l’evento. Che è stato confermato anche nel corso dell’evento stesso. Si sono creati preziosi contatti da cui la Federazione potrà trarre vantaggio nei prossimi mesi ed anni. I rapporti stabiliti con Italia Lavoro, con ENAIP, con ISFOL, con il MIUR, con Unioncamere, con Confindustria, con  INDIRE, con il CFP CNOS-FAP, con l’Università di Trento, con l’Università di Verona, con JADE Italia, con la Fondazione Toniolo, con la Fondazione Cattolica Assicurazioni, con Federmanagement, gli Enti locali del Veneto e della Lombardia ed infine con l’Ente Fiera di Verona sono qualcosa che potrà dare alla Federazione, oltre ad una immediata visibilità, la possibilità di sedersi al tavolo dei lavori con piena dignità e credibilità.


Non sta a me valutare se la nostra partecipazione a Job&Orienta 2014 sia stato un successo, se si debba prevedere di partecipare nei prossimi anni e se si debba investire risorse e tempo per cose di questo tipo. Di una cosa però sono certo: la Federazione ha avuto una splendida opportunità per mostrarsi in pubblico, lo ha fatto con passione, generosità, dignità ed autorevolezza ed ha ottenuto sul campo una sorta di passaporto per il futuro. Non sono in grado di prevedere pienamente l’utilizzo che la Federazione saprà, vorrà fare di questa opportunità.


Di un’altra cosa sono certo: tutti coloro che hanno dato il loro contributo, ed io per primo, sono fieri di aver contribuito a realizzare qualcosa di cui sarà inevitabile continuare a parlare nei prossimi mesi. Sono anche certo che da prove come queste la Federazione ne può uscire rafforzata e rinvigorita. Sarà poi il Consiglio Nazionale, naturalmente, a prendere le opportune decisioni, se e come mettere a frutto tutto ciò.

Il contributo di pochi, quando giustamente motivati e determinati, potrà essere ancora una formula vincente da replicare, anche in altre prove, magari con modalità simili, anche se migliorabili. L’importante sarà crederci tutti, cacciando lo scetticismo e la mancanza di fiducia in noi stessi.
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