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LA PRIMA VOLTA.....
La prima volta dei Maestri del Lavoro a Job & Orienta alla Fiera di Verona. Un ottimo risultato ed una vetrina di grande impatto per noi che da anni operiamo nel contesto scuola-lavoro. E la 24^ edizione del salone nazionale dell'orientamento scolastico si è chiusa con dei numeri da record: 65.000 presenze, in prevalenza studenti. Non sono ovviamente gli insegnanti che hanno seguito e coordinato gli studenti nella visita alla manifestazione.
Tutto questo è stato possibile grazie alla straordinaria qualità dell'offerta formativa presente in Fiera, con oltre 500 realtà tra enti, istituti scolastici, università, accademie, agenzie di somministrazione del lavoro, centri per l'impiego, associazioni di categoria ed imprese. E fra queste realtà in questa importante edizione eravamo presenti anche noi.
Si è vista una “fame di lavoro” che ha spinto i ragazzi a passeggiare fra gli stand ed a presenziare ai 150 workshop e appuntamenti culturali, con la presenza di oltre 300 relatori.
E Claudio Gentili coordinatore del comitato scintifico di Job & Orienta e direttore di Education per Confindustria ha sottolineato in più occasioni, anche con la stampa internazionale, che queste tre giornate vissute a Verona sono la dimostrazione dell'Italia che funziona e che spesso non ci raccontiamo mai. Ed anche il sottosegretario al Ministero del Lavoro e delle Politiche sociali, Luigi Bobba, non si è tirato indietro nel fornire ottimi commenti sulla intera manifestazione. In particolare si è soffermato, in più occasioni sul progetto Garanzia Giovani che punta a raggiungere centinaia di migliaia di giovani, offrendo loro la possibilità di avvicinarsi al mondo del lavoro attraverso una serie di esperienze.
Alla Fiera di Verona è inoltre emerso un nuovo filone di lavori, ovvero un connubio vincente: Web ed imprese verdi. Quindi forte potenzialità del Web con attenzione e sostenibilità ambientale. Basti pensare che solamente nel primo semestre del 2014 sono sorte in Italia 90.200 imprese di prima generazione, di cui 9.000 nel solo Nord Est, e quasi la metà è under 35, mentre un quarto del totale non ha nemmeno compiuto 30 anni.
Un altro argomento che merita attenzione, ed a cui i Maestri del Lavoro sono avezzi, quasi da pionieri, è l'attenzione che il MIUR (Ministero dell'Istruzione, Università e Ricerca) sta indirizzando verso il comparto Scuola-Lavoro. Attenzione che ha ricordato anche il sottosegretario Gabriele Toccafondi che ha evidenziato come questo sia uno dei desideri più ricorrenti espressi dal popolo della scuola che ha partecipato on-line sulla “Buona Scuola” lanciata dal premier Matteo Renzi, ovvero aumentare le esperienze di alternanza scuola-lavoro. E' intenzione del Governo di portare questa pratica a 200 ore negli ultimi tre anni degli istituti tecnici e professionali. La scuola deve essere e diventare un mix efficace di sapere e saper fare, aperta al mondo produttivo. In buona sostanza la rivincita degli istituti professionali.
E va ricordato che proprio su questo argomento il Presidente Nazionale Amilcare Brugni ha sottolineato la nostra importante attività che i vari consolati del territorio nazionale stanno svolgendo da anni all'interno del mondo della scuola. Lo ha esplicitato in un importante consesso quale è stato uno workshop specifico con una ampia platea formata da un attento corpo insegnante alla presenza fra l'altro del Provveditore agli Studi di verona Stefano Quaglia e dell'assessore alla scuola e cultura della Regione Lombardia Valentina Aprea.
Operazione che la Federazione dei Maestri del Lavoro d’Italia sta continuamente implementando anche grazie alla importante collaborazione e pungolo della commissione nazionale scuola coordinata dai consiglieri Mario Cova e Alessandro Lega. Due importanti motori operativi che proprio per la partecipazione al 24° Job & Orienta hanno dato il massimo delle loro capacità ed il massimo del loro tempo, talchè anche il nostro buon risultato veronese è frutto del loro “crederci” fin dal primo momento.
E per tornare solo per un attimo agli Istituti Professionali va ricordato che nella prima giornata dei lavori sono stati premiati ben 8 progetti che i ragazzi degli istituti professionali hanno realizzato per la “Olimpiade dei Mestieri”. Sei premi e due menzioni speciali. Segno inequivocabile che proprio attraverso gli istituti professionali si coniuga sia lo studio che il lavoro. Il BUON LAVORO di cui la nostra nazione è ricca sia per inventiva che per voglia di fare.
Nei tre giorni di kermesse veronese hanno dato la loro disponibilità ed adesione alle attività connesse con la nostra presenza in fiera ben 28 Maestri del Lavoro provenienti dalla regioni: Emilia Romagna, Lombardia, Piemonte e dalle regioni del Nord Est. Un pool di professioni, esperienze, conoscenze ed umanità che hanno reso possibile una presenza qualificata ed operativa di tutto rispetto che ha portato alla ribalta del mondo giovanile e della scuola anche l'esperienza e le doti del grande mondo dei Maestri del Lavoro italiani.
“Nel fare un primissimo bilancio di questa nostra presenza a Job & Orienta – sottolinea il presidente nazionale Amilcare Brugni – posso esprimere il mio compiacimento per l'azione svolta dai due coordinatori Alessandro Lega e Mario Cova che hanno seguito da mesi le fasi preparatorie dell'evento, ma soprattutto il grazie doveroso a tutti quei Maestri che hanno contribuito fattivamente a che questo importantissimo, e per noi inusuale evento, avesse successo. E mi pare davvero che ciò sia avvenuto. Una occasione unica – conclude Brugni – di visibilità, di presentazione, di inserimento effettivo nel grandissimo frastagliato mondo della scuola, dove noi da anni stiamo lavorando e collaborando, proprio perchè l'alternanza fra studio e lavoro siano un tuttuno, avvicinandoci a paesi europei a noi vicini che già da anni sono impegnati in un cammino così fruttuoso e promettente per l'inserimento nel mondo del lavoro per le giovani generazioni”.
MdL Sergio Bazerla

