
Risposta alla lettera del MdL Roberto Carmassi.
Scrive: Maestro del Lavoro Massimo Da Valle

Carissimi,
Rispondo in merito all'Azione “A” esposta nella lettera di Roberto Carmassi che qui sotto riporto in estrapolato:
Azione A:Da Valle propone di costituire un Gruppo di Lavoro (GdL) di Maestri volontari, che si faccia carico di esaminare le possibili tematiche nuove che possono essere affrontate dai Maestri e stilare dei prospetti consoni a raccogliere i contributi e redigere delle presentazioni che possano essere “presentate” da diversi Maestri; Da Valle propone di costituire il GdL in autunno e di farlo lavorare in inverno per preparare qualcosa di utile per l’anno accademico 2020/2021. 
Prendendo atto che le tematiche svolte sino ad oggi con il progetto “il Lavoro Raccontato” per gli interventi nelle scuole Medie, sono state molto interessanti ed hanno riscontrato un indubbio riconoscimento di valore, si è altresì considerata la necessità di un rinnovamento e ciò richiede nuovi protagonisti e nuove idee. 
Lungi da me l'ipotesi di minimizzare il lavoro svolto dai precedenti progetti e, anzi, un plauso a tutti quei Maestri che hanno messo e continuano a mettere a disposizione il loro tempo e le loro conoscenze. Considerando però che in questo anno siamo aumentati con molti nuovi ingressi e che l'attività di promozione di valori e conoscenze debba essere un punto di forza e di personale orgoglio, propongo la costituzione di un piccolo gruppo di lavoro per poter aumentare le proposte già presenti verso l'esterno, in particolare verso la scuola.
Per questo, stamani mattina ho avuto un incontro con l'assessore alla scuola del Comune di Porcari (tanto per partire da dove conosco) Prof.ssa Fabrizia Rimanti.
L'incontro è stato estremamente cordiale e mi ha confermato un assoluto interesse a sviluppare una possibile cooperazione con la nostra Associazione che già conosce e stima. Purtroppo per l'anno che inizierà a settembre è ormai tardi per passare attraverso l'Amministrazione Comunale, ma essendo io interessato al prossimo anno, mi ha indicato quale è la procedura più lineare e cioè: entro giugno del prossimo anno presentare un progetto con l'indicazione del tema trattato, degli incontri necessari all'esposizione e dei tempi di disponibilità; loro lo valuteranno e lo potranno inserire nei progetti che hanno in corso e proporli poi alle scuole.
Per quanto riguarda i temi, siamo logicamente liberi, ma tanto per fare degli esempi le scuole stanno lavorando molto sui temi dell’ambiente, climatici, riduzione della plastica, raccolta differenziata; sarebbero comunque interessanti anche temi riguardanti le energie, magari con riferimenti alle energie rinnovabili e al contenimento dei consumi.
Mi è sembrato un incontro produttivo e di possibile interesse reciproco, ci siamo lasciati promettendo che l’avrei tenuta aggiornata sugli sviluppi.
A questo punto faccio un appello, attraverso il nostro Gruppo Direttivo, a tutti i Maestri e le Maestre; chi fosse interessato alla formazione di un piccolo gruppo di lavoro su questi temi può farlo presente al nostro Console o al responsabile per la scuola MdL Roberto Carmassi.
Grazie a tutti per l’attenzione e buone meritate ferie.

Massimo Da Valle
