Oggetto: Avviare un comune cammino 
Rendiamo noto che proseguono i contatti con l'ANLA e con le altre Associazioni che hanno al centro dei loro interessi il formulare una risposta più confacente per tutelare  i "più avanti in età ".

In data 14 gennaio 2015 il Segretario Generale Silvio Manfredi , unitamente ad alcuni Maestri che operano in Presidenza ,parteciperà all' incontro presso il CENSIS. 

L'obiettivo è di esaminare, approfondire e valutare il convincimento maturato a seguito di precedenti feedback di individuare un nuovo soggetto atto ad affrontare quanto in oggetto. 

Il nuovo soggetto dovrà essere capace di confrontarsi con le istituzioni e la società civile, non trascurando la difesa delle pensioni ed il diritto alla salute ed all'assistenza sociale.

Una soluzione potrebbe essere quella di stipulare un ferreo e chiaro "patto federativo " per dare forma e sostanza all' idea, con il supporto di una comunicazione costante per far conoscere ancora una volta il ruolo dell'anziano di oggi nel volontariato e nelle attività che lo vedono impegnato.

E' un' iniziativa meritevole di attenzione che coinvolge migliaia di associati. Ci riserviamo ulteriori informazioni.

Distinti saluti

Il Presidente

Amilcare Brugni 

