[bookmark: _GoBack]Sabato 17 maggio 2014, presso l’Hotel Excelsior di Latina Scalo, si sono dati convegno i Maestri del Lavoro del Consolato di Latina, dietro invito da parte del nuovo Console Provinciale Francesco Rossano.

Questo primo incontro in agenda dal titolo “Pranzo delle Stelle” aveva lo scopo tra l’altro di dare il benvenuto nella famiglia Magistrale della Provincia di Latina ai nuovi insigniti dell’onorificenza, ricevuta lo scorso 1° maggio al Quirinale da parte del Ministro del Lavoro On.le Poletti:
- “Maestro del Lavoro” sig. Fino Salvatore;
- “Maestro del Lavoro” sig. Pantaloni Marco.

Per la cronaca, oltre al Console Provinciale, erano presenti il Vice Presidente Nazionale Emerito per il Centro Italia Maestro del Lavoro Dr. Giancarlo Mastroddi, il Console Provinciale di Rieti Maestro del Lavoro Sig. Enzo Gioia, alcuni Consiglieri Provinciali  del Consolato e Maestri del Lavoro e le loro consorti. 

L’incontro  è stato caratterizzato da un clima sereno, entusiasmo tra i partecipanti e prospettive di similari iniziative  in futuro da estendere  anche insieme ad altri Consolati della Regione.

Il Console Francesco Rossano in chiusura ha ringraziato i partecipanti e, salutando tutti, ha donato alle signore una rosa a ricordo dell’evento. 


