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Carissimi Maestre/Maestri del 

Consolato di Latina .

Oggetto: Assemblea per variazione Statuto – artt. 6/c e 19

Ritengo che tutti abbiate letto ed approfondito l’editoriale del nostro Presidente Nazionale M.d.L.

Amilcare Bugni riportato in prima pagina della nostra rivista “Il Magistero” di fine anno e che riferiva, con approfondite motivazioni, a quanto in oggetto. Inoltre il tutto è ulteriormente sottolineato nell’editoriale, sempre di Brugni, della nostra rivista nazionale che in questi giorni dovrebbe esservi pervenuta.
Articoli dello Statuto da modificare:
· ART. 6 sub.C - Ad esaminare ed approvare eventuali modifiche dello Statuto.
· ART. 19 - I beni risultanti dalla liquidazione della Federazione verranno ripartiti fra i Consolati Provinciali, in misura proporzionale al numero dei Soci di ciascuno, solo laddove l’organismo consolare sopravviva allo scioglimento dell’Ente federativo e ne conservi i principi statutari e le finalità sociali. Qualora invece si sciolga anche il Consolato Provinciale, perché lo decidono i tre quarti dei Soci riuniti in assemblea, anche per referendum, i suoi beni, sommati alla quota proveniente dalla disciolta Federazione, verranno ripartiti in parti uguali fra i Soci stessi, salvo che l’Assemblea deliberi, con la stessa maggioranza, di devolverli a scopi di beneficenza.

· Fanno eccezione in ogni caso i fondi costituiti per particolari finalità che, secondo indicazioni della Federazione o dei Consolati, e con l’approvazione dell’Ente tutore Ministero del Lavoro e della Previdenza Sociale, potranno essere affidati ad Enti consimili per il raggiungimento delle stesse finalità.

Articoli così modificati da approvare:

:
· ART. 6 sub.C: “ ad esaminare ed approvare eventuali modifiche dello Statuto con la presenza di almeno un quarto degli associati ed il voto favorevole del 75% di coloro che lo hanno espresso”
· ART. 19: “.In caso di scioglimento per qualunque causa della Federazione è obbligatorio che il suo patrimonio venga devoluto ad altra associazione con finalità analoghe o a fini di pubblica utilità, sentito l’organismo di controllo previsto dalla vigente normativa in materia e salva diversa destinazione imposta dalla legge”.
Questa volta siamo chiamati tutti ad operare attivamente per giungere alla modifica dello Statuto, e se la partecipazione all’Assemblea può essere difficoltosa per impegni familiari e di salute o per mille altri motivi di vita normale, si viene chiesto e/o sarete avvicinati per rilasciata apposita delega, come da allegato, ad un collega Maestro disposto ad intervenire per Vostro conto. Principalmente saranno i Consiglieri o i collaboratori più stretti, che certamente conoscete, ad interpellarvi per la bisogna.

Questa volta non possiamo tirarci indietro e, come al solito, dobbiamo dimostrare che non siamo secondi a nessuno.
Vi ringrazio fin d’ora per la sensibilità che porrete al problema e per l’aiuto che concretamente darete alla Federazione, ricordandovi che ognuno di noi fa parte di una associazione che per ciascuno inizia con la propria tessera, ma abbraccia poi tutti i Maestri del Lavoro d’Italia.

In conclusione sono ad invitare chi è disposto ad intervenire a darcene preventiva comunicazione unitamente alla disponibilità di raccogliere deleghe di chi è impossibilitato. Ricordo che con la recente variazione del Regolamento Generale ognuno può essere portatore di più deleghe.

L’assemblea è convocata per il 28 febbraio 2015 alle ore 11,00 presso l’Hotel Excelsior di fronte la stazione di Latina.

Al piacere di potervi incontrare tutti, cordialmente Vi saluto.
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