PROGETTO SCUOLA DEL CONSOLATO DI LUCCA – ANNO 2022
Dopo i due anni di blocco delle attività a causa della pandemia, quest’anno abbiamo ripreso a contattare le scuole del territorio con progetti diversificati per incontri in presenza.
Non abbiamo potuto fare interventi nelle scuole secondarie di primo grado, come invece erano stati molto interessanti gli interventi svolti negli anni prima della pandemia, ma ci siamo concentrati sulle scuole secondarie di II livello.
Abbiamo trovato una sinergia di interessi con alcuni Professori del Polo Scientifico Tecnico Professionale “E. Fermi- G. Giorgi” che rappresenta per il territorio, una realtà molto significativa. Esso raccoglie un’ampia popolazione scolastica da tutto il territorio provinciale, ed offre diversi percorsi formativi di carattere tecnico scientifico comprendendo: un Istituto Tecnico di formazione Superiore (ITIS), l’Istituto Tecnico Industriale E.Fermi (ITI), il Liceo ad indirizzo Tecno/Scientifico ed lo storico Istituto di Formazione Professionale G. Giorgi.
Detti Professori avevano programmato per il corso di Meccatronica, due visite in aziende importanti del territorio:
La prima alla Korber Tissue SpA (ex Fabio Perini SpA) azienda leader a livello mondiale per la fornitura di macchinari e servizi per la trasformazione ed il confezionamento del tissue (carta per la casa). 
La seconda alla “Lucart S.p.A.”, gruppo multinazionale per la produzione di prodotti tissue, airlaid e carte monolucide. Nello stabilimento visitato di Diecimo abbiamo in particolare visto il primo ed unico impianto italiano per la produzione di carta ecologica derivante dal recupero di cellulosa del Tetra Pack. 
Era importante “preparare gli studenti” alle realtà tecniche ed organizzative di aziende di questo tipo e di questo livello di innovazione tecnica, organizzativa ed imprenditoriale ed in questa ottica è sorta la sinergia per i nostri interventi in aula ed in-situ, in accompagnamento della scolaresca e con l’invito gradito della proprietà.
Gli interventi sono stati preparati da:
MdL Ing. Roberto Carmassi del Consiglio provinciale del Consolato di Lucca in cui svolge il ruolo di coordinatore delle attività preso le scuole. Dopo una presentazione dei Maestri del Lavoro, della Federazione e dei punti qualificanti dello Statuto, è stato introdotto il Protocollo d’Intesa siglato tra la Federazione dei Maestri del lavoro ed il Ministero dell’Istruzione e quindi illustrati gli obiettivi ed i programmi del Consolato per gli incontri delle scolaresche. 
MdL Ing. Libio Vannucci, in qualità di esperto, avendo ricoperto ruoli apicali in Sofidel, nota azienda internazionale del settore cartario, ha sviluppato il dettaglio del Processo produttivo, dei Macchinari di Cartiera, di Converting e della Organizzazione di queste aziende primarie del distretto cartario lucchese, illustrandone le esperienze e le specializzazioni richieste.
Gli interventi in aula sono stati svolti in due sessioni di due ore ciascuna, con la presenza molto attenta di circa 20 ragazzi della classe IV Meccatronica, in presenza dei 
Prof. Mario Bianchi, coordinatore delle attività di Laboratorio di Meccatronica;
Prof Claudio Penelli, docente di Meccatronica della classe IV ITI.
I Maestri Carmassi e Vannucci, il giorno 8 Maggio 2022, hanno accompagnato la scolaresca nella visita alla Azienda LUCART nello stabilimento di Borgo a Mozzano, in provincia di Lucca, che era stata organizzata dai Professori. La visita si è svota in una intera mattinata con l’accoglienza e la guida della 
Dott.ssa Giulia Pasquini responsabile delle relazioni esterne del Gruppo LUCART
In occasione dell’accoglienza e dei saluti di commiato c’è stata l’occasione da parte dell’Ing. Carmassi di rinnovare l’offerta del Consolato per un allargamento delle relazioni con l’industria per raccoglierne le esigenze formative ed offrire la disponibilità per incontri orientati alle tematiche della “Cultura della Sicurezza”, dell’Etica del Lavoro ed altri di reciproco interesse con il mondo della scuola.
Con questa bella esperienza abbiamo rinnovato l’interesse a riprendere i necessari contatti con il mondo della scuola per sviluppare un piano di interventi per il nuovo anno scolastico 2022/2023, sperando nell’attenuarsi delle problematiche post COVID e nell’esaurirsi delle crisi causate dalla guerra russo/ucraina.
In tale ottica voglio invitare tutti i Maestri e specie quelli di recente nomina, a proporsi per queste attività, con tematiche che possano essere da loro supportate e proponibili al mondo della scuola. Altresì un caloroso invito a comunicare i possibili canali di contatto, sia con il mondo della scuola, che con quello del mondo del lavoro, per intraprendere nuovi percorsi di relazione e nuove sinergie.




