 RELAZIONE 2023/2024
· Incontro a Gennaio 2023 con la sindaca di Viterbo con la richiesta di una sede che attualmente è ancora in esame assessorato patrimonio.
· Marzo 2023 Partecipazione all’assemblea Nazionale che si è svolta a Roma a Villa Lubin ex palazzo Italia con approvazione delle modifiche  codice Etico e statuto.
· Nel 2023 sono stati fatti 2 incontri conviviali uno a maggio e l’altro a dicembre molto partecipata dai Maestri e famigliari.
· Dal 13 al 15 ottobre 2023 gita alle 5 terre 41 pax tra Mdl e Amici dei MdL con visita di  Genova  e all’acquario.
· A settembre 2023 sono inziati gli incontri con le scuole per la testimonianza formativa, hanno partecipato i MdL Ercoli, Marini, Valente, Lazzarini, Paglialunga, Scala, De Alessandris, D’Angeli coordinati dal Maestro Signoracci, sono stati trattati argomenti di Agricoltura, Transazione Energetica, Distribuzione dell’energia elettrica e clienti finali, Sicurezza, Simulazione dei Colloqui e il progetto la via dell’acqua per le primarie. Inoltre sono stati presi accordi per la testimonianza formativa nelle scuole per il 2024/25  con altri istituti.
· Nel 2023/24 Testimonianza Formativa Scuola sono stati visitati 3 Istituti  per un totale di oltre 700 studenti delle 4° e delle 3° superiori e scuole medie  Fabio Besta di Orte , Liceo Artistico e Elettrotecnici del Midossi di Civita Castellana e sede distaccata di Vignanello, Nella Scuola primaria Pietro Vanni di Viterbo è stato messo a punto il progetto con le scuole primarie e secondarie  con La Via dell’Acqua del MdL Maurizio Scala e collaborazione della Mdl Adele Paglialunga e MdL Signoracci che ha riscosso molto successo come anche nelle primarie di Orte.
· Abbiamo partecipato su invito della dirigente scolastica del Besta di Orte alla giornata dell’Open Day (per l’occasione distribuito ai visitatori una borsa spesa personalizzata ) 
· 18 novembre 2023 Partecipazione con 27 pax alla commemorazione dei defunti a Frosinone per l’occasione abbiamo noleggiato un pulmino.
· Il 31gennaio 2024 è’ stato fatto un incontro su invito informale  con il Prefetto di Viterbo con i Maestri eletti nel 2023 hanno partecipato Ercoli, Tabacchini, D’Angeli, Romagnoli e Morucci Mauro, in occasione della consegna delle onorificenze ai Cavalieri del Santo Sepolcro.
· [bookmark: _GoBack]Prevista per i primi di Giugno 2024 Festa dei Maestri del lavoro e presentazione dei nuovi eletti il primo maggio per Viterbo 
· Richiesta di un incontro con suor Francesca responsabile del corteo del 2 settembre del cuore di santa Rosa per prospettare la nostra partecipazione con lo stendardo del consolato regionale e provinciale alla sfilata.
· 
· Proposta per assegnazione del titolo di Emerito per il Maestro Gastone Migliorati ( Attualmente non iscritto )
