25 MAGGIO 2024: UNA GIORNATA DA NON DIMENTICARE


È una cornice davvero suggestiva quella nella quale, sabato 25 maggio 2024, si è svolta la cerimonia di attribuzione del Premio “G. Malinverno” per l’anno scolastico 2023/2024, appuntamento ormai consolidato del Consolato di Como Lecco. 
Siamo a Como nella splendida Sala del Camino della seicentesca Villa Gallia, affacciata su un giardino a lago che, nonostante un cielo plumbeo e minaccioso, rivela i fasti dell’epoca nella quale la villa fu costruita su ispirazione delle dimore fiorentine e romane. 
Anche quest’anno, dunque, l’intensa e accresciuta attività di testimonianza formativa svolta dal Consolato di Como Lecco è sublimata con l’attribuzione di 11 incentivi allo studio assegnate a studenti di scuole del territorio che si sono particolarmente distinti nei risultati scolastici. Ecco i nomi: Alterio Davide, Astori Camilla, Botta Fabio, Casartelli Andrea, Credentino Andrea Lisa, Franchi Sofia, Fumagalli Eva, Palumbo Stefano, Ricali Lorenzo, Riva Elia e Sibio Nicola.
Cogliere l’emozione dei ragazzi e delle loro famiglie mentre prendono posto nella sala ammirandone la bellezza, nonché l’orgoglio dei loro professori e dei dirigenti scolastici degli istituti interessati è stato, per il console Silvio Ghislanzoni e per tutti i suoi collaboratori, motivo di grande soddisfazione e di motivazione a proseguire nel percorso intrapreso.
La presenza delle Istituzioni e della stampa ha inoltre attribuito all’evento la solennità e la rilevanza mediatica che i ragazzi e i Maestri del Lavoro meritano.
Il Prefetto di Como, dr. Andrea Polichetti ha confermato l’apprezzamento del lavoro svolto dai Maestri del Lavoro, sottolineando con particolare enfasi la responsabilità che deriva loro dal riconoscimento, da parte dello Stato, della Stella al Merito, proprio per la facoltà a loro rimessa di influenzare le nuove generazioni e di essere un esempio da seguire. Ha altresì esortato i ragazzi ad appellarsi e a riflettere sul testo costituzionale quale fonte dei principi fondamentali che fanno da perno alla legislazione del lavoro e da ispirazione all’atteggiamento col quale ciascun cittadino dovrebbe approcciare il proprio percorso professionale. 
Il Prefetto ha infine pubblicamente dichiarato la sua intenzione di favorire e ampliare le occasioni nelle quali i Maestri del Lavoro possano ulteriormente mettere a disposizione, con lo spirito volontaristico che li contraddistingue, la propria competenza e la propria esperienza unitamente all’orgoglio di aver vissuto una vita professionale fatta di impegno, moralità, passione e dedizione. 
La presenza del dr.  Maurizio Ieria, dell’Ufficio Scolastico della Provincia di Como, ha testimoniato la rilevanza dell’attività svolta nelle scuole e del riconoscimento assegnato agli studenti nell’ambito di un più ampio progetto di valorizzazione dello scambio di esperienze fra generazioni.
Anche il Presidente della Provincia di Como, Fiorenzo Bongiasca, nonostante l’impossibilità a essere presente alla manifestazione, non ha fatto mancare la sua vicinanza e il suo apprezzamento attraverso un messaggio di saluto e congratulazione ai ragazzi premiati. 
Nella breve presentazione del lavoro del Gruppo Scuola nel corso dell’anno scolastico 2023/2024, il console Silvio Ghislanzoni ha posto l’accento sui 64 incontri che hanno coinvolto 2506 studenti per 136 ore di testimonianza complessiva, con un livello qualitativo considerato dagli stessi molto soddisfacente per l’84%. Numeri che hanno concretamente dimostrato l’impegno e soprattutto l’efficacia della attività dei Maestri del Lavoro, che hanno trasferito la propria esperienza professionale con un focus specifico su tematiche relative all’etica, alle competenze trasversali, alla sicurezza sul lavoro e all’approccio alle nuove tecnologie. 
La manifestazione è stata anche l’occasione per salutare e accogliere i nuovi Maestri del Lavoro nel Consolato. Ai 4 Maestri del Lavoro presenti, Cristina Croci, Rinaldina Casiraghi, Enzo Colnaghi e Massimo Mazzoleni sono stati donati la tessera della Federazione Nazionale dei Maestri del Lavoro e i simboli distintivi (stella, cravatta, foulard). 
[bookmark: _GoBack]Un evento davvero ben riuscito per l’organizzazione impeccabile, della quale va dato merito ai Maestri del Lavoro che hanno affiancato il Console nella preparazione, in particolare a Gabriele Cantaluppi, Coordinatore della Commissione Nazionale di Testimonianza Formativa e a Patrizia Castelnovo, Coordinatrice del Gruppo Realtà Femminile del Consolato.
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